ARCHIMEDIADA 2002 - kategorie G fyzikalni olympiady

Soutéz ARCHIMEDIADA 2002 probiha ve dvou &astech a je uréena Zakim 7. roéniki
zékladnich Skol a odpovidajicich ro¢nikl viceletych gymndzii. Prvni ¢ast soutéze se uskutecni v
unoru az kvétnu. Soutézici obdrzi k feSeni pét uloh, které jsou uvedeny dale. Jejich feSeni
vyzaduje schopnost fyzikaln¢ uvazovat, pouzivat jednoduché vypocty nebo grafy. Nekteré ulohy
predpokladaji také provést jednoduchy pokus. Reseni uloh zapisuji fesitelé na papiry formatu A5
(maly sesit), kazdou ulohu na zvlastni papir, a odevzdavaji je nejpozdéji v prvnim tydnu v kvétnu
svému uciteli fyziky.

U vSech tuloh popiste své uvahy pii feSeni. UCcitel fyziky vasSe feSeni opravi,
pravdépodobné s vami pohovoii o feSeni, nebo vam alesponi sdé€li spravné vysledky a hodnoceni
vaseho feseni. Ulohy byste méli fesit struéng, ale protokol o feSeni musi byt vystizny, doplnény
vypocty, grafy, tabulkami naméfenych hodnot ¢i jinak ziskanych udajii. Pfi feSeni kreslete
obrazky a nacrtky. Staci obrazky nacértnout ,,od ruky*, ale grafy pe¢livé narysujte. Pokusy muzete
provadét doma nebo ve Skole, musi vSak byt nacrtnuta a popsdna soustava pouzitych pomiicek,
uveden postup meéfeni a zpracovany vysledky. Ucitel fyziky poskytne soutézicim vSestrannou
pomoc.

Druhé cast soutéze probéhne koncem mésice kvétna a muize byt organizovana jakou
soutéZ jednotlivcl nebo druzstev podle dispozic, které obdrzi ucitelé od OVFO. Formu této ¢asti
soutéze ponechavame v kompetenci OVFO. Ukolem bude fesit réizné tlohy, provadét a
vysvétlovat pokusy, feSit hadanky a rébusy. Organizitor soutéZe muze také povéfit nckteré
fesitele, aby si pfedem pfipravili referat, pokus ¢i jiné vystoupeni. Naméti ziskali ucitelé fyziky
za dobu trvani soutéze jiz znacné mnozstvi. Druhé kolo 1ze organizovat pro soutézici z jedné
Skoly ¢i z n€kolika sousednich Skol dohromady. Nevylucuje se ani ptipad, ze toto kolo bude
organizovano obdobné¢ jako v kategoriich E, F, tj. feSenim uloh pro ucastniky z vice Skol nebo
jako okresni kolo. Pro organizaci Skolniho kola maji okresni vybory k dispozici starsi
metodickou pfirucku Archimédidda, kterou vydalo MAFY v Hradci Kralové.
letos bude zakam libit; snazili jsme se zafadit Glohy s vyzkumnou casti, jez povzbudi zéky 7.
roc¢nikli k dalsimu studiu fyziky. Na zavér soutéze je tieba ucastniky upozornit, ze pro zajemce o
fyziku je ptipravena soutéz FYZIKALNI OLYMPIADA v dalsi kategorii F, jeZ je uréena zaktim
8. roénikti zékladnich kol a odpovidajicich tfid viceletych gymnazii. Ulohy budou na 8koly
doruceny zacatkem zaii a najdou je ucitelé fyziky i na nasi strance Internetu.

V Hradci Kralové, Gerven 2001 UVFO CR



Archimediada FO - 43. ro¢nik — kat. G

FO43G1 Cyklistické zavody.

Pii cyklistickych zédvodech vyjeli z klidu na startu souc¢asné¢ dva zavodnici Bohumil a Mirek.
Bohumil se rozjizdél po dobu 30 s, az dosahl rychlosti 12 m/s. Touto rychlosti projel vzdalenost
600 m, a potom po dobu 40 s zastavoval. Mirek se rozjizd¢l po dobu 40 s, dosahl téze rychlosti
12 m/s, touto rychlosti projel 540 m, a potom po dobu 35 s zastavoval.

a) Do grafu v(¢) zakresli pruibéh zmeén rychlosti béhem doby pohybu.

b) Jak dlouho se kazdy ze zdvodniki pohyboval?

c¢) Jakou drahu kazdy ze zdvodnika urazil?

FO43G2 Cihly na nakladnim automobilu.

Cihla méa rozméry 30 cm x 15 cm x 7,5 cm a hustotu 1,80 kg/dm’. Néakladni prostor automobilu
ma rozmeéry 2,50 m x 5,20 m a cihly Ize navrsit do vysky 1,2 m.

a) Urc¢i hmotnost jedné cihly.

b) Kolik cihel Ize na ndkladni automobil nalozit.

c) Jaka je hmotnost nakladu.

FO43G3 Kolo a otacky.

Po pfimé vodorovné silnici jede maly cyklista Michal na svém horském kole stalou rychlosti 18

km/h. Kolo bicyklu ma primér asi 59 cm, tj. asi obvod 185 cm.

a) Kolik otac¢ek za minutu musi ud€lat predni kolo bicyklu, aby jel cyklista uvedenou rychlosti?

b) Je-li zadni kolo bicyklu nespravné nahusténo, ma pii zatizeni primér 58 cm, obvod 182 cm.
Po kolika otackach budou ventily obou kolo bicyklu opét soucasné v nejnizsi poloze?

c) Popis, jak funguje ptehazovacka. Spocitej zuby na hnacim a hnaném kole a zjisti, zda musis
»Slapat® stejnou frekvenci jako se otaci kolo.

FO43G4 Kapky vody z vodovodniho ventilu.

Ze Spatné utésnéného vodovodniho ventilu (kohoutku) odkapne kazdych 5 s jedna kapka do

dvoulitrové plastové lahve. Nadoba se naplnila v dobé od 23.30 h — 6.30 h.

a) Popis zplsob, jak urci$ objem a hmotnost jedné kapky vody.

b) Jestlize vam doma ventil netésni a voda odkapava stejnym zptsobem, zjisti, za jak dlouho
bude ztrata vody 1 m’.

FO43G5 Urcovani priméru téles.

Co mozna nejptesnéji urcete pramér valcové tuzky, korunové, dvoukorunové, pétikorunové a
dvacetikorunové mince. Navrhnéte sami zpiisob méfeni. K méteni pouzijte postupné 5 — 15 kusii
(tuzek, minci). Méteni popiste a uved'te vysledky.



